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A rossz ős lassú
közigazgatás.

Az óriási bürokrata gép, mely a 
mi állami ügyeinket intézi, még pat- 
riarhális időből származik, midőn az 
ünnepélyes lassúság, a misera plebssel 
való nemtörődés a kor általános ten­
denciájának megfelel. Azóta ebben az 
országban sok minden megváltozott. 
Nincs intézmény, melyet a kor szelleme 
ne érintett volna friss leheletével. Csak 
a miniszteri hivatalszobák maradtak 
változatlanok. A helytartó tanács ha­
talma megdőlt, a magyar kancellária 
a történelem lomtárába került. De az 
ügykezelési módja, a formák, a sablo­
nok még mai napig is, félszázaddal 
bukásuk után is kisértenek és meg- 
kövesült állapotban nem éppen dicső 
halhatatlanságot élveznek.

Ha magánember, vagy akármelyik 
intézet úgy gazdálkodnék és olyan 
rengeteg apparátussal mint az állami 
közigazgatás, olyan kevés és lassú 
munkát végezne, akkor már régen 
csődbe került volna. A tulna'gy, ren­
geteg idő- és pénzpocsékolással járó 
központosítás csodabogarai mindenki 
elöttt ismeretesek. Ha pl. Krassó — Szö- 
rényben egy jámbor alreálislcolai tanuló 
két osztályt akart összevonni, az Buda­
pesten a Hold-utcában kerül elbírálás 
alá. A vidéki számtiszt mérsékelt áru 
vasúti jegy iránti kérvénye annyi ké­
zen megy keresztül, inig elintézik, hogy 
a reá pazarolt munkaerő költségéből 
egy fényes szalonkocsi is bőven futná.

Ezen rendszerből eredő kár meg­
mérhetetlen ! Ha pénzben kiszámítjuk, 
mennyi teher háramlik mindegyikünkre 
a hivatalos copf folytán, akkor oly 
összeg kerül ki, amely fölér a direkt 
és indirekt adók millióival. És talán 
még nagyobb az erkölcsi és szellemi 
kár, melyet ez a patriarchális idők csont­
kamráiból fenmaradt irdatlan rend­
szer okoz. Az egyes tisztviselő, aki 
mint csekélyke kerék, ebbe a gépezetbe 
be van illesztve, hiába védekezik a 
bürokratizmus lélekölő hatása ellen, 
lassanként érzi annak megörlö hatását. 
Neki nem szabad önállóan gondol­
kodnia.

Igaz, hogy ily viszonyok közt az 
inteligens, okos munkaerő lassanként 
elsatnyul és tisztán gépies bürokratává 
vedlik á! Hányszor halljuk a panaszt 
maguknak a tisztviselőknek szájából: 
„Én magam sem helyeslem ezt az in­
tézkedést, de engem utasítottak. Én 
csak végrehajtó közeg vagyok és ön­
állóan nem rendelkezem!“

Egy nemrég megtörtént epizód jól 
jellemzi ezeket az állapotokat. Egy vál­
lalkozó azon kérdésére, mikor fogják 
már szeptemberben benyújtott és át­
vizsgált számláit likvidálni, azt a fel­
világosítást nyerte, hogy tessék husvét- 
kor megint jelentkezni. Az értelmes 
ember, akinek a kinnlevőség sürgősen 
kellett, erre protekciós utón kivívta, 
hogy a miniszter egy névjegyre oda-

kanyaritolta nevét és igy felfegyver­
kezve újból megjelent az illető referens 
előtt. Negyvennyolc óra múlva meg­
kapta a pénzét. A vállalkozó örömsu­
gárzó arccal audienc'ára jelentkezett, 
hogy a miniszternek kegyét megkö­
szönje. De az átszenvedett huza-vona 
keserű emlékezele alatt a hála elrebe- 
gése után mégis csak kiszalasztotta e 
szavakat: „Nagyon sajnálatos, hogy az 
iparfejle-ztés órájában Exellenciád kü­
lön protekciója kell ahhoz, hogy az 
iparos a bürokratizmus ellen lállását 
legyőzze és hasznos herce-hurca nélkül 
pénzhez jusson.

De addig, a inig a bürokratizmus 
csak a polgárságot sújtja, addig pa­
naszai hatástalanul hangzanak el és 
semmi változás nem fog történni. Ha­
nem ha a dolgot mélyebben vizsgál­
juk a észrevesszük hogy bürok­
ratizmus egyszersmind a tisztvi­
selők rossz és csekély fizetésének is 
föoka. Ameddig a rendszer kényszeríti 
őket, hogy csak mechanikusan és szel­
lemtelenül végezzék feladatukat, addig 
nem lehet sző arról, hogy ők az ön­
álló, hatalmas munka árát megkapják. 
A miniszter jóakarata és humanizmusa 
vajmi keveset tehet ebben az irányban ! 
Itt a kérlelhetetlen -gazdasági törvény 
érvényesül, mely szerint rendszeresen 
és állandóan semmi munkát nem le­
het tulfizetni és sablőnos, erőszakosan 
bonyolított, felesleges munkáért nem 
lehet a szükséges és produktiv munka 
árát megadni.

Szélében elterjedt az előítélet, 
hogy a közigazgatásnak szükségképpen 
rossznak kell lennie és lassan kell 
dolgoznia. De a tapasztalat rácáfolt 
erre a nézetre. Vannak vállalatok, vasút­
társaságok, pénzintézetek, melyek ter­
jedelemben meghaladják az állami ad­
minisztráció egyes ágait és melyeknek 
gazdája nem áll szorosabb viszonyban 
a szervezettel, mint a miniszter re- 
s ovijának embereivel. Ezek az admi­
nisztrációk a legbon oiultabb funkció­
kat oly gyorsan és pontosan végzik, 
mintha minden egyes közeg egyszers­
mind vállalkozó és tulajdonos volna, 
egy személyben Ezeket az embereket 
jobban fizetik és j ibban fizethetik, 
mert az apparátus izdaságilag szer­
vezve van és régi tapasztalat, hogy 
kevés jobb fizetésű munkás többet 
dolgozik, mint sok rosszul fizetett hi­
vatalnok. Ezen a ponton keresendő 
tehát a probléma n oldása. A milliók 
már megvannak. A közigazgatás egy­
szerűsítése és modernizálása, az ebből 
származó megtaka.if s megadja bőven 
az anyagi eszközöket, logy az állam tiszt­
viselőinek szellemi munkáshoz méltó 
tisztes megélhetést biztosítson. De en­
nek elengedhetetlen föltétele a közigaz­
gatás gyökeres reformja s minden ja­
vaslat és eszme, mely a tisztikar kebe­
léből ezen nagy cél megvalósítása ér­
dekében kiindul egyszersmind helyze­
tük javítását, javadalmaik emelését a 
leghatásosabban mozdítja elő.

Szervezkedő városok.
Nuhiiny év óta, mióta a városok veze­

tni egyesületekbe tömörültek, többször hal­
lunk olyan reformtörekvésekről, amelynek 
célja a városok adminisztrációjának modern 
alapokra fektetése. Legutóbb is egy förvény- 
javaslat-tervezel látóit napvilágot, amely sok 
tekintetben megérdemli azt, hogyfigyelembe ve 
gyük, különösen azért, mert határozottan meg­
nyilatkozik benne az a törekvés, hogy aváro- 
sokat nagyobb önkormányzati joggal kell 
felruházni s kiváltképpen közgazdasági téren 
kell szabadkezet nyújtani a városoknak, hogy 
azok saját eiéjükből fejlődhessenek.

A törvényjavaslat-tervezet háromféle
typusu várost külömböztet meg és pedi<* 
törvényhatósági joggal felruházott városokat 
továbbá a vármegyétől függő egyrészt ta­
nácsi szervezettel, másrészt polgármesteri 
szervezettel ellátott városokat.

A javaslat egyik rendelkezése szerint 
az egyes városok a környékbeli községeket 
beolvaszthatják magukba. Ez az intézkedés 
uj s mindenesetre sok vitára fog alkalmat 
nyújtani, mert hiszen a mi felfogásunk sze­
rint ez a rendelkezés a községeket éppen 
az önkormányzati joguktól fosztaná meg, 
vagyis homlokegyenest ellenkezik éppen a 
javaslatba lefektetett törekvésekkel. Ha sza­
bad a városokban az autonómiára törekedni 
miért ne volna szabad épen a községeknek 
ma igen csekély autonómiájukat megőrizni? 
A tapasztalás is azt mutatja, hogy ha egy 
községet egy városba bekebelezlek, a leg­
többször a község veszheti a bekebelezéssel 
anyagilag, mert hiszen egy súlyos városi ad­
minisztráció terheit kelleti magára vennie, 
aminek ellenértékét esik vajmi ritka esetben 
kapta meg.

Ez a körülmény azonban — ismétel­
jük — vita tárgyát képezheti és bizonyára 

I soltlm vai>nak, akik ez intézkedés helyessége 
mások ellenben helytelensége miatt fognak 

: pálcát törni. Mi csak a méltányosság szeiri- 
I Pontjából nem tartjuk helyénvalónak a vá­

rosi autonómiát a községi autonómia hátrá- 
I nyára fejleszteni.

Jóval értékesebb a javaslatnak az a 
része, amelyik kimondja, hogy a városoknak 
jogukban áll üzemeket tartani és kezelni, 
még pedig akár magánügyi alapon, akár 
közhatalmi szervezetle]. Tu-llunkkal ez a jo- 
r.tk ezelőtt is meg volt a városoknak, de 
éppen itt Magyarországon fordítottak a leg- 

, kevesebb figyelmet a közüzemek municipa- 
lizálására.

Nálunk a városok csak igen ritka eset­
ben építenek villamost, gázgyárat, vagy vil— 
lamvilágilási berendezéseket. A legtöbbször 
ezeket a hasznothajló vállalkozásokat spe­
kuláns magánvállalatok kaparintják kézhez 
és csalt nagy későre, amikor már egynéhány 
tőkepénzes alaposan felhizott a vállalkozá­
sok hasznából és a közönség megun, a 
vállalatok nyuzását, jut eszébe a városok­
nak, hogy egynémelyik közüzemet magukhoz 
váltsák.

A rógi’állapot tolult mindepképpen hely­
telen és ha a magyar városok azt akarják, 
hogy gazdaságilag fejlődjenek, nem szabad 
a közüzemeket kibocsátani kezükből.



/

19

i

I

2 ol SZÉ K EL Y - UI) V A R H E!., Y 24. szám

Hány helyen India volna a drágaságot 
a legkisebbre csökkenteni, ha egy város 
községi takarékpénztárai, ható­
sági husszó kel vagy hatósági lej­
csarnokot állított volna fel. Egy szóval 
száz és száz oly dolog van, amit a váro­
soknak nem szabad az u sora forrásaivá 
tenni, hanem maguknak kellene kezükbe 
venni az ilyen intézmények, vállalkozások 
létesítését és igazgatását.

Persze ez a dolog most egykönnyen 
nem fog menni, mert a legtöbb városban 
hatalmi túlsúlyra kaptak azok, akik éppen a 
közönség kizsákmányolásából szerezték min­
den anyagi erejüket. Amig tehát a klikk- 
uralmakat a városokban meg nem törik, a 
mig a képviselőtestület és törvényhatósági 
bizottsági tagok többségét egyes városokban 
nem olyanok fogják alkotni, akiket a pol­
gárok bizalma ültetett bele tisztségébe, ad­
dig csuk kevéssé számíthatunk — még ha 
létrejön is f z uj városi törvény — u hely­
zet javulására. Pedig itt volna a legfőbb 
ideje annak, hogy a városok gazdasági hely­
zete megj vuljon

Azok a szociális intézmények, amelyek 
egy-egy falut kitudtak emelni az elmaradott­
ságból, városokban csaknem teljesen isme­
retlenek. Ez csak annak a bizonyítéka, hogy 
a városi társadalmi élet ma gyengébb, mint 
a falusi, a városok társadalmi életének ve­
zetői nem állanak hivatásuk magaslatán. Re- ! 
méljük azonban, hogy a városok vezetőinek 
nap-nap után erősbülő szervezkedése, e té­
ren fog leghamarább üdvös változásokat elő- 1 
idézni.

Jegyzetek a —
Székelyföldről.

Nagyobb lármával, több görögtüzzel 
még alig épült vasút, mint a koalíciós kor­
mány székely körvasutja. Nem is közleke­
dési eszköznek készült, hanem nemzeti aján­
déknak s ez már az építésnél meglátszott, 
bár csonkán, de átadták a forgalomnak, egy 
székely honatya, aki a balatonmenti büszke 
várromok egyikétől kölcsönözte nevét, iga­
zán stillszerü beszédben köszöntötte az ün­
nepélyre leránduló „nagy“ államtitkárt, Szte- 
rényit. Többek között felszólította, hogy a 
székelyvasut üzemvezetésénél már a külső­
ségekben is domoritsa ki a székely jelleget 
A koalíciós napok nagy államtitkárában la­
kott annyi humor, hogy még ezt is megígérte. 
És bátran Ígérhette is, mert, a székely kör­
vasút ugyancsak magán hordja a székely 
jelleget. Hogy többet ne említsünk, keresz­
tül szeli az ország legnagyobb márványtele- 
peil, de a gazdag telepek ma is éppen úgy 
parlagon hevernek, mint a vasútépítés előtt. 
A?:az rövid ideig, reájuk irányult a közfigye­
lem, mert a vasúti töltéseket márványkavics- 
csal építették. És a drága vasul, — a reklám- 
vasút, — alig yijt, fellendülést a vidékre. Azaz 
mégis. Éjszakánként .mélyebbre ereszkedik a 
csillagos ég a székely körvasút mentén, a 
hegyek oldalán, a keresztvölgyekben a fény­
pontok egész sora gyulád ki. Nem, itt nem 
ipartelepeket jeleznek a csillagos fénybe ol­
vadó fénypontok, hanem favágótelepeket. A 
székely körvasút jelentősége főképen abban 
áll, hogy előmozdítja a székely erdők ki- 
pusztitását. Ipart nem teremt, ami természe­
tes is, hogyha az előkészületeit vesszük te­
kintetbe. Mert a vasút, — t. i. a helyi érdekeket 
szolgáló vasút - csak úgy felel meg igazán 
céljainak, hogy ha már a kezdeményezésnél 
belekapcsolódik a vidék sajátos éredekeibe.

Ilyen az átszelt vidék sajátos érdekeibe 
bekapcsolódó vasútnak ígérkezik a homo- 
ródvölgyi helyiérdekű vasút, amely már azért ; 
is nevezetes, mert a jelek szerint ez lesz 
aZljelsÖ eKészséges alapon épülő székely- 
.ö di vicinális. Ezt a vasutat azért építik,

hogy az iparfejlődés lehetőségét megteremt­
sék és a félreeső völgy példát fog mutatni 
az egész Székelyföldnek

A Homoródvölgy a székelyföld legérde­
kesebb pontjai közé tartozik. Csendes félre 
eső völgy, majdnem völgykallan, amelyben 
ma a földmivelés, állattenyésztés és az er­
dőgazdaság a gazdasági élet alapja. A völ­
gyet környező dombokról eltűntek az erdők 
és helyüket a mélyebb részeken fekvő szán­
tóföldek, a magasabban fekvő részeken pe­
dig a legelők foglalták el. Túl a völgyet 
szegélyező dombhátakon az erdők öve kez­
dődik, ez a völgy gazdaságának alapja. Csak­
hogy az erdők mesze fekszenek a vasúttól 
és ezért a fa ára a helyszínen nagyon ala­
csony. Ha fakereskedő vásárolja meg az er­
dőt, úgy nagyon keveset fizet érte, de a 
drága fuvar miatt igy is alig keres rajta, ha 
pedig a tulajdonos maga értékesíti fáját, 
akkor egész idejét a fuvarozás veszi el. Ezért 
H Homoródvölgy ben állandó a stagnálás, a 
sajátos gazdasági élőt nem adja inog a ha­
ladás feltételeit.

Pedig a Homoródvölgyének roppant ki­
aknázatlan természeti kincsei vannak. Az 
északi, északkeleti és északnyugati domb- és 
hegyvidék hatalmas vasérctelepeket rejt ma­
gában. A vasérctelepek mélyebben fekvő ré­
sze szénszavas vasérc, a magasabb telepré­
szeket barna és veresvasérc alkotja. Ott, a 
hol a telepek a felszínre bukannak el van- 

I nak máivá és pompás festékanyagot szolgál­
tatnak. Ma még csak egyetlen kis gyár fog- 
lalkozik földfesték készítéssel, a hargitaligeti 
Riemer-féle festékgyár. A vasérceket is 
egyetlen kohómüben dolgozzák fel, a szent- 
keresztbányai Lántzky-féle vasműben. Pedig 
ezekre a nagyértékü telepekre a virágzó 
vállalatok egész sora támaszkodhatnék és 
pedig különösen a mi vasércben nem tul- 
gazdag országunkban. A vasérclelepek szom­
szédságában mészkő- és márványtelepek vo­
nala húzódik. A becses nyersanyagából ma 
csak néhány kisebb tömböt szállítanak le 
nagyritkán a székelyudvarhelyi márvány és 
kőipari szakiskolába. De a legbecsesebb 
kincse ,a Homoródvölgynek a szén. A Szé­
kelyföld használható barnaszénben szegény 
egyetlen szénbányája a köpeci, csak gyenge 
tgnitet termel, mig a homoródvölgyi barna­

szén 5500 kalóriája és igy a zsilvölgyivel 
versenyképes. Eddig csak nehány primitiv 
kéztfurrással és rosszul telepített rövid tár­
nával tárták fel, no meg a patak vize vájta 
magat nehány helyen a széntelepek közé.

Mindezek a természeti kincsek eddig 
parlagon hevertek, .mert a félreeső völgyben 
tulnagyok voltak ;a szálitási nehézségek. 
Végre a széntelepek tulajdonosa, Schwartz 
Adolf esztergomi bányavállalkozó vette ke- 
ze.be a vasút ügyét ,és Homoród állomásból 
kiindulva helyiérdekű vasutat épít a völgybe 
.ogy a parlagon heverő szénterületen bányá­

szatot létpsithessen. Vagyis a homoródvölgyi 
vasul azért épül, hogy,egy létesítendő üzem 
megindítását lehetővé tegye és ezért ,az első 
egészséges alapokon nyugvó szókelyvasutuak 
tekinthetjük. Ez a vasút fog példát nyújtani 
arra hogyan lehet a természeti kincsekben 
gazdag dp gazdasági fejlődésében elmaradt 
Székelyfölden ipart teremteni.

Való-e a tagosítás
— Etódnek ?

Irta és az etédi olv. körben 1912. márc 1-én 
elmondotta: Bálintit Zoltán.

A iHgositott birtokot mindenki nem ke­
rületi he, ha bekeríti is sövénnyel, (sátoros 
kertlel), gledicsiával, akkor a sövénykerités 
a legjobb helyeket e foglalhatja. Továbbá 
ezektől jobbra és hali a félmélernyire ugy- 
szólva a gyom, nedvesség, és az árnyék miatti 
pang a növényzet. Mennyi drága hely kalló­
dik igy el. A sövény közé mennyi veréb 
rakja fészkét, mi gabona éréskor nem ked­
ves vendége a gazdának. Ez pedig megdönti 
az' az érvet, hogy a sok barázda mennyi 
helyet foglal el a tagositatlan határban.

Eléd tői a kőrispataki utón haladva Sajgó 
malmáig van körül belül az ut és a patak 
között 120 kát. hold föld. Mikor a patak ki­
önt, akkor e nagyterűiét növényzetének vége 
van, mit csinál a gazda, ha minden évben 
tagja ilyen veszélynek van kitéve. A viz 
szabályozására, ha az egész tagját eladja, 
akkor sem elég az ára.

Eted határában van 19 patak, melyeknek 
ha mindegyike megárad 500 hold területet 
veszélyeztet. Most a kinek tagja e patakok 
közé esik, elmondhatja : „Mi lehet az, a mi 
gazdaságnak látszik, de a romlás megara­
nyozott óramutatója ? A tagosítás. Mert az 
ilyen gazdag a papiroson, de nem gazdag a 
valóságban.

A tagosítás létra jöttekor a dülö utakat 
is ki kell tüntetni. Minden esetre sokszor a 
legjobb termő helyek vesznek el, igy Etádén 
dűlő útra 400 hold elvész. Istenem! hány 
gazda boldogul élne belőle.

Állítják azt is, hogy tagositatlan birtokba 
sok az elszántás, elkaszálás. A tagositottba 
nincs, hogyan hisz tagját mindenki 
nem keríti he, s a határ egyszerűen csak 
borozd«, hát nem történhetik meg akkor az
A CI7Ónián ..... ____ .11. r \ r n w-% .

- 01?só és 8í*P kiadású róm. kath. 
imakonyvek színes gépekkel díszítve, a győri

f

és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé­
sével, gyönyörű. választékban kaphatók Be- 
t<?gh Pál könyv, zenemű-,, papiros-, Író- és 
rajzszeruzletóben S^ékelyudyarhelyt, Kossuth-
m«a 31 m!' alatt' An8yaU k^yér, Igazi égi 
manna, Mária virágos kertje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kötésig, minden 
ízlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek 
Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatú hívek 
Jgyeimébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 

szép kötésű imakönyv a legkedvesebb emlék

elszántás vagy elkaszálás ? Bizony meg s 
akkor a birtok háborilási perek még inkább 
napi renden volnának, s annál nehezebb 
lenne, ment idegen idegennel perel, mig a 
vérbeli rokonság között ki lehet, békülni. 
(Sajnos e tekintetben az élet mást igazol 
Szerk.)

Hogy a tagositatlan birtoknál a mun­
kásokat nem lehet ellen őrizni, itt Etéden 
lehet. Mert az etédi gazda felemás munkát 
nem végez. Mikor egyik földjét learatiatja 
munkásaival megy a másikra s velők yarn 
velők dolgozik s példaadással serkenti a munka 
becsületes végzésére. Hisz az a járkálás 
egyik földről a másikra még jól esik |az 
aratás vagy kpszáiás által kifáradt deréknak.

Hogy a tagosítással az élelmiszerek nem 
lesznek olcsóbbak az bizonyos, hogy tfß adó 
nem fog kisebbedni az még bizonyosabb és 
hogy nyomorult szegény elóg lesz az a leg­
bizonyosabb.. ' it, ,av.:,wíi fii

A kik tagosban) «karnak egyjk érvük 
az, hogy a tagositott birtokbgn a, ga?<}a 
együtt dolgozik gyermekeivel. De ha meghal 
mi lesz a taggal y Feloszlik az bizonyos, vé­
tel, csere, örökösödés utján 20 óv alatt meg­
szűnt a tagosítás. De azt is hangoztatják, 
hogy a gazda nagyobbik gyermeke örökölje 
a tagot s a többi gyermeket készpénzben fi­
zessék ki. Teyingettót 1 Hisz akkqr a IQ, hol­
das tag is egy majorátus 1 Mennyi majo- 
reszkó 1 Szegény Eléd! Hát zpi lepne a többi 
gyermekekkel ? Iparosok legyenek ? Hiszen 
akkor Etádén lenne 15Q, csizmadia, 50 asz­
talos, 50 kovács stb, mert Etéden 60 olyan 
gazda van, kinek átlag yan 5 gyermeke, de 
tagosítás esetén 10 holdas tagjok alig volna. 
Most boldog mert « pagy legelőn állatot 
tarthat, de akkor, tarte-e az a jövő titka.

Szegény szülő mennyi gyermeked téved 
áz ilyen majorátus után bűnös útra, kik a 
rendőrhatóságnak gyűjtik meig dolgait.

Hát a jégverés okozta kár, ha a jég a 
tag felett húzódik végig. Ugyan erre azt 
mondják: „Biztositd n vetésd“. Igen. De én

HMtfl v,j, - •
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kérdem, mikor térítette meg « biztosító tár­
saság a kárt teljesen. Soha !! Mert a becslök, 
azok az ügynökök, kik annyit értenek az ily 
kár megbecsléséhez, mint az az ács a ha- 
rangöntéshez.

Hová lenne a közegészség ügy? Mily 
költségbe kerül a messzefekvö tagba,— ha 
odaép tik a lakásokat,—az orvos kivitele.

Még egy fontos dolog. Néhai Kendi 
Kandidu hagyott Etéd községének 100 hold 
nál több, jó birtokot. Ezeket bírja haszon­
bérbe sok kis birtokos. Maga munkálja, van 
dolga nyáron át s ez az oka annak, hogy 
nálunk napszámos hiánya van. Ez jó jel. 
Most ez a nagy birtok egy tagba vonatni 
rendesen zsidó bérlő kezéhez jut, s egy em­
ber megzsirosodik, 40—50 nyomorog.

Az 1908 évi VII—XXXIX. l.-c.-nek oda 
módosította, hogy ha a birtokosok egy negyed 
része kéri a tagosítást, a hivatalból állam 
költségen vitessék keresztül.

Hát mi iesz a birtokosok bárom negyed 
részével? Szerintem a többség akaratának 
kell dönteni. A törvény ilyen módo­
sításából kilátszik a lóláb, t.-i. tizenöt na­
gyobb birtokos akarja a tagosítást, de 400 
középbirtokos nem. 400-nak egy negyed 
része 100. Ebből levonva a 15 nagyobb bir­
tokost, márad 85.

Ezt a 85 birtokost úgy hozzák be, hogy 
ezen 85 birtokosnak, van egyénként egy-két 
darab földje ° inkább haszonbóres földből 
élnek, az ilyenekkel pressziót gyakorol a 15 
nagybirtokos, s utánnuk megyen a 85 kis- i 
birtokos is, ki van az egy rész s kérhetik a 
tagosítást. Hisz ez a legnagyobb csalás a 
világon. Láthatják uraim, hogy a tagosítás 
Etédnek nem való, s ha a boldogságot 
élvezni akarják, akkor ragaszkodjanak szen­
tül földjeikhez. Látom szavaimat: „Ne rabold 
meg a szegényt, a nyomorgót el ne nyomd, 
mert Isten is megronija az ő megronlóiuk 
lelkét“.

+(I_NKÍ\.
— Székely Testvérek! A védtelenek 

az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em­
berbarát! eszméket, a közműveltséget terjesz­
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
eloharcosa volt 17 esztendőn át a »Székely- 
Udvarhely«. Sok igazságtalanságot visszavert. 
Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta a 
leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz­
dött. Inkább a száraz, sokszor keserű ke­
nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 

kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, qz 
irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpítették 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör­
tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz­
tesek, a megszégyenültek, mert az igazság 
fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok, 
Ha ezek ^közismert elvek, a »$zékely-Ud- 
varhely«-nek a tisztesség határain belől kö­
vetett iránya lelkesíti továbbra is széleskörű 
olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazán szabad, 
valóban függetlenségi orgánuma, úgy minél 
intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké­
rünk, mert e lap ereje — a közönség leg- 
sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol­
gálni kíván.

— Homo regins ? A Khuen-kormány le­
mondása óta vajúdó válság''egén a szoron­
gató mungó-lteblekbe édesreményt gyújtott 
az a halovány csillagocska, hogy ő Felsége 
Khuen grófot az ellenzéki vezérférfiakkal 
való tárgyalással bizta meg. Ezt a halvány 
derengést sietnek is dermedező tagjaik me- 
lengefésére felhasználni, s a félhavatalosok 
utján viliággá kürtölik, hogy megvan mentve 
a dicső húsos fazék, megva mentve a Tisza| 
Andrássy, Apponyi klik hatalma. Az ember, 
ha ezeken a képtelen és világgá kürtőit hí­

reken csak mosolyogni tud, hiszen azt már 
mindenki tudja, hogy a megbízatás távolról 
sem jelenti az ő dozignálást, bár kevesen 
tudják, miszerint Khuen nem mint homo 
regius a saját útjait egyengetheti, hiszen az 
Ő politikája menthetetlenül és végleg elbu­
kott. A Khuen küldetésének egyedüli célja 
az. hogy végre éppen ő értesse meg min­
denkivel, akiket illet, hogy a rezolueziót tel­
jesen el kell ejteni, azt érdemben és for­
mailag is vissza kell szívni. Az illetékes kö­
rök teljesen tisztában vannak azzal, bogy 
a Khuennel való további kísérletezés' telje­
sen céltalan, s minthogy az idő veszedel­
mesen halad előre, a nemes grófnak csü­
törtöki kihallgatásakor értésére fogják adni, 
hogy a kibontakozás érdekében egészen más 
egyénekhez fordulnak. A csütörtöki audentia 
után Lukács Ltszlót és még esetleg más 
politikai kapacitást hallgat meg a király, a 
kiknek feladatuk lesz végre egy egészséges 
kibontakozási alap megteremtése, s a mág- 

I "ások szövetségének félreszoritása.
— Vármegyei közgyűlés. Udvarhelyvár- 

megye törvényhatósági bizottsága ez évi ta­
vaszi rendes közgyűlését április 2-án d. e. 
9 órakor a vármegyeház dísztermében fogja 
megtartani. A közgyűlés főtárgysorozatán a 
hivatalos előterjesztések között van az alis- 
páni jelentés, valamint id. Daniel Gábor 
nyug. főispán és családjának bárói rangra 
történt emelésének bejelentése és a várme­
gyei közkórház részére Reiner Jánostól a 
„Szászok táboráéban vásárolt ingatlan ügye 
is. Bizony már ideje lesz a közkorházat fej­
leszteni és különösen orvosi szempontból is 
bővíteni. Mert mostanában gyakran megtör­
ténik, bogy a közkórház — a két orvos külső 
nagy elfoglaltsága miatt — orvos nélkül 
van. Ezt pedig csak úgy lehetne megaka­
dályozni, ha legalább még egy orvosi állást 
rendszeresítenének vagy pedig a meglevőket 

kivjjl Váló. működéstől eltiltanak. 
Időszerűnek tartottuk megjegyezni ezeket 
azért, hogy a közgyűlésen előforduló kór­
házüggyel kapcsolatosan, az érdekelt tör­
vényhatóságnak módjában legyen az illeté­
kes körök figyelmét ez ügyre felhívni és már 
végre-valahára a régen tervezett ambulan­
ciát is rendszeresíteni. Sérelem ne essék. 
Személyes motívumot senki se lásson fel­
szólalásunkban. Minket egyedül a közérdek 
vezérel most is, mint mindenkor vezetett. 
Különben a közgyűlés legérdekesebb tárgyát 
a választások képezik, A parajdi szolgabiró- 
ság hivatali tisztségeit s ennek nyomán a 
megüresedő állásokat fogják betölteni. Fő­
szolgabírót és szolgabirót választanak. Ezen 
kivüi városi, községi ügyek, átiratok, kérvé­
nyek és a közgyűlés kezdetét megelőző 2‘. 
órával beadható indítványok töltik be a tárgy­
sorozatot.

— Felavatás. Mária-Kongregációk pra- 
eseszénejt, Szgbó Jápos tanár urnák komoly 
lelkes előkészítése után Gyüm. o. b. a. ün­
nepén az isteni ihlettől áthatva vonult újból 
egy kis csapat égő gyertyákkal a templom­
ba. I't a szentélyben elhelyezkedve mély 
vallásos áhítattal dicsérte az Urat, A mise 
végeztével Főtisztolendő Pál István apát- 
plebános ur tűzte mellére 19 ifjúnak a Má­
ria test véresülés jelvényét. Majd élesen 
körvonalazta a kongregáció magasztos esz­
méjét, hogyan kell megtartani Mária hófe­
hér zászlóját. Ünuapies, lelkesítő szavai a 
szivek mélyéig hatolva termékeny talajra 
találtak. Kopasz Alberjt tisztelendő ur is f>uz- 
ditóau szólt Mária leventéihez s prédiká­
ciója csak bevitte a napsugaras arcokat s a 
már amúgy is a s/.üztisztaság iránt hevülő 
ifjúi kebleket. Ezek után tiszta szívvel és 
lélekkel hagyták el mindnyájan az aranyos 
mennyezetű templomot.

— Ismét közlekedési akadály volt e hó 
26-án ragjáéi 6—10 óra között a vasúthoz 
vezető állami útként szereplő Bethlen-utcá- 
bau Székelyudvarhelyt. A fapiactól egésze
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j Székely bei hlen fa Iváig fönaliadt a közlekedés 
annyira, hogy az állomásra siető postakocsi 
18 csak nagy későre ludat célját érni. Egyet­
len szál rendőr erőlködött a rend helyreállí­
tásán, de nem ment sehogyan. Mig aztán 
magától eloszlottak ti feltorlódott fogatok. 
Gsech Lipót faraktára — engedély nélkül 
— ismét nagy üzleteket csinált 3 a közleke- 

í dósi akadálynak részben ez is oka volt. De 
hát a nagyközönség érdekével — úgy látszik

nem törődik az alispán, az államépité- 
szeti hivatal s még kevésbbé a nyugalomra 
jól megérett főkapitány. (BeküldtélO

Katonai temetés. Zaláni Apor János 
nyug. főhadnagyot, kit e hó 23-án 46-ik 
éves korában hosszas szenvedéseitől a halál 
megszabadítom, Gyümölcsoltó Boldogasszony 
napján d. u. 3 órakor fényes katonai pom­
pával temették el a helybeli ref. sirkertbe, 
általános részvét mellett. Halálát testvére 
Székely Dénesné Apor Emilia és családja 
gyászolja.

Földrengés. Besztercebányán — mint 
onnan jelentik — vasárnap este néhány 
perccel 9 óra előtt erős földalatti moraj, 
rázkódás kíséretében v;It észlelhető, mely 
városszerte nagy riadalmat okozott. A ren­
gés néhány pillanatig tartott, de nem ismét­
lődött az épületekben nem esett kár.

Halálozások. Katona Domokos éle­
tének 19 ik évében e hó 22-én; id. Borbély 
Lajos 66-ik évében e hó 24-én elhalt Szé­
kelyudvarhelyt. Mind a kettőt a róni. kath. 
egyház szertartásai szerint helyezték 
örökös nyugalomra,

— Titokzatos eltűnés. István Mihály jó­
módú szovátai lakos néhány napja vejének 
látogatása és valami üzleti ügy elintézése 
végett Szovátáról kocsin Székely udvarhelyre 
iíjdull. Családja azóta hiába várván haza, 
táviratozott Székelyudvarhelyre és akkor tu­
dódott ki, hogy István Mihály itten megsem 
ífltfülG. A csendőrség eltűnése következtében 
nyomozást indított, valószínűnek látszik 
ugyanis, hogy István bűnténynek esett ál­
dozatul, tekintve, hogy hazulról 3400 koro­
nát vitt el magával.

. ■ .,

— Sztrájk. A székelyudvarhelyi cipész 
segédek a munkabérek emelését követelve 
hétfő reggel óta sztrájkban állanak. Miután 
követeléseiket a mesterek elfogadhatóknak 
nem tartják, és a segédek erősen bizakod­
nak mozgalmuk sikerében, egyelőre békére 
kilátás nincsen. Ezen sztrájk mozgalomnak 
is, mint annyi más hasonló mozgalomnak, a 
nagyközöusóg fogja megfizetni az árát, te­
kintve hogy a munkabért fizető iparos, ma­
gasabb árban lesz kénytelen túladni ipar 
termékein.

— Hilyen lesz az idő 100 nap múlva
Egy sárréti öreg gazda, aki már hatvan év 
óta gondosan figyeli az időjárást és minden 
évben följegyzéseket tett, arra a különös ta­
pasztalatra jutott, kogy a márciusi időjárás 
megfigyelésével meg lehet állapítani, hogy 
milyen lesz júniusban ős júliusban az idő. 
Csekély eltéréssel a megfigyelés csaknem 
minden évben bevált. Március hó első nap­
jától kezdve meg kell figyelni minpen napot 
és amely napon reggel köd észlelhető, attól 
száz napra eső lesz.

— Csak Blanthner-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számitó gazdák 
és kertészek még akkor is, ha mások ol­
csóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, 
hogy ez csakis a magvak rovására és a ve­
vők kárára lehetséges,

— BaláSSy Ignác mészárszékében, na­
ponta mindennemű friss hús, füstölt kolbász 
kapható. A marhahúsnak kilója 1 K 52 fil­
lér. Petőfi-utcában az Agyagipar iskola mel­
lett, Szókelyudvarhelyt.

— Csomagoló papír kapható e lap ki-
adóhivatalában Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31. sz.
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igen becses a Demeter Dénes 
k rácsonfalvi lelkész által irt
lionfirmáeloi Em 1 vk,
melyei az E. K. T. 280 -902,
sz. a elfogadott is országos hasz­
nálatra ajánlott E gazdag tartalmú, 
igen sok képpel díszített könyv ára 
fűzve 40 f, kötve 60 fillér. Kapható 
Betegh Pál könyvkiadóhivatalában 
Székelyudvarhelyt.

BOR!
Fermmgel Gyula szókely- 

u(lvárhelyi bon.tu:) keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
óit nagyban és kicsinyben kapható.
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Udvarhelyvármegye Nemes Csa-
áiljai. Szerkesztette : Pálmay József. 
Ára fűzve 16 K. Mig a készlet tart 

j kapható : Belegh Pál könyvkiadónál 
I Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
jott, az egyes családok cir.iereive- 
! illusztrált mű, igen becses c»ulád- 
öréneti adatokat lartalmaz.

Ne feledje el, hogy
hirdeléseink gondos átolvasása önnek 
valószínűleg hasznára (esz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szívesen 
segítünk. Hirdetőinknél tői térni be­
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
• SZÉKELY-UDVARHELY, c. újságot 
felemlí'eni szíveskedjék.

1848 eredeti francia angol 
és amerikai toalett- 
rnodelt közöl a BU­

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona Ingyen mutatványszá- 

; mot küld a „BUDAPESTI BAZÁR1
: kiadóhivatala Budupeit, Vili. Baross u. 
i 23. (Budapesti Bazár-ház.)......................-

m VI
Már megnyílt “KÍMf

Nagy választék minóennemü férfi, fiú, női és leányka 
készruhákban női, kosztümök, tavaszi kabátok, pon­
gyolák és különféle blúzokban. Állandó raktár min­

denféle női és férfi divatcikkekben.

Bélyegzők és pa 
csétnyomók min­

denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés­
sel kaphatók „Szé­
kely-Udvarhely“ ki- 
adóhivatalában (Be- 
tegli Pál könyv- és 
papír kereskedésé­

ben) Székelyudvar­
helyt Vidéki megren­

deléseket as ország bármely részébe gyor­
san teljesít.

23. szám

A Talmud magyarul.
Egyre halljuk a Talinud-mora't, Tal- 

mud-erkölc»öket emlegetni, bár a leg­
több ember ismeri a Tulmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye­
ket saját jól felfogott érdekeinek meg­

óvása céljából ismernie kellene.
A Talmád a zsidó rabbiképzök tan­

anyaga, es az ő theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, ni 'cs az a rém­
regény, ami ennél érdekesebb lenne.

A Talmud kivonatos, de szószerinti 
fordításban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona. Népies Madás 
2 K, 2 drb 8 K, S dili 4 korona.

Megrendelhető:
„A Kereszt“ kl»dólmatnlál>an 

Budapest, |||. Nád-utca I. szám.

Tanonc-M vétel. Akse^:
udvarhelyi villamos mű üzemvezető­
ségénél egy jó házból való, 4 közép 
iskolát végzett, ki fej ’ et t testalkatú 
tanuló felvétetik. — Jelentkezések 
Székelyudvarhe.yl, Eötvös- utca 12 
szám alatt Az üzemvezetőség.

Vedjogy: „Horgony“

Ä Liniment. Copsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjóoak biwmyult lutziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsőlésnek bizonyult küszvcnynel,
...... .... osáznál és meghűléseknél...............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, moiy n „Horgony“ védjegygyul 
és a Riohter. cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegokboc K—.80, K 1.4ŰésK2.— 
cs úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyogyszeresEncl. Budapest.
01 Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabothstmsse 5 neu.

d>

Síé v j <*gy e k, 
Meghív 6 k, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
fele ütések
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái ts 
könyvkötői mun­
kálatok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek
16e tegh Pál
villmoa üzemre berendozet
kenyvnyomtató könyv-1

köté-intézetében Székely 
•tdvarhelyt, Kessuth-uto 

31. sz. alatt.

SZEKELY-UDVARHELY
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe ymegye legelterjedtebb 
közlönye. ' h gjclc-nik hete: kint 
2 szer. Előfizetés fűn félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
dőlésekre a legalkalmasabb.

Kiül e Adria líákóczy Szt-lstván Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú d i s z 1 e v é 1 p a p i r o k. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok éa borítékok
ÄÄ levelezőlapok
viragos, genre, művész- és alkalmi kártyákból év üdvözlő jegyekből’

BSP®*•_***—^ **• - ••• - '-r‘ - '•y-AZAv

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÓHYYNYOBTATO- ÉH 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETECH PÁL KÖNYV-. ZENEMŰ- ES 

PAPIRKERESKEDÉS
Mindenféle szinti, nagyságú, su 
lyu és minőségű irodai és iró-

IPÄP1R0S0K
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovalos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapiruk, má­
solópapírok, itató-papir k,szü - 

g| papírok, torta- és befőző papí­
rok, könyvkötő papírok és papír— 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
bangjegypapirok. Sorvezetők.

fej
fel.

'Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfiize- 
lok, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hövely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek, okmány és irománytáskák.

¥

V ♦
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Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT HE"
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos es jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k önyVkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirótoilak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színe 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mé/gn. foltlisztitó. bronz.

m

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskol», hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek u. Uan- 
goló-aipok és o . .rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdeszkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaic készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“- 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, tér’épek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (nőiesek I, pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körmök, If

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatarlók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögok 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Dutqrh Pál köiiyvuyonUató és könyvkötő -intézete SzéKelyudvarhcly


